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e 

délyi irakció 
akulása, - ez a legujabb eseménye a 

életnek. A kormánypárt erdélyi 
és szenátorai a Maniu Gyula el- 

ézett támadásokkal kapcsolatosan 

éd zletet tartottak és annak eredménye- 
gó megalakitották az erdélyi parla- 

miu frakciót. Elnököt is választottak 

a urél személyében, alelnökök Bocu 

, Crisan György, Coltor és Moldovan 

lettek, titkár pedig Popa Augustin. 

ekezletnek az volt az első tevékeny- 

ogy küldöttséget menesszen Vaida 

relnökhöz és őt az erdélyiek támo- 

1, valamint iránta és Maniu iránti 

ól biztositsa. A célja ez alakulás- 

zerint az volna, hogy hathatósabban 

sulyozza az erdélyi érdekek védel- 

a szolidaritást a pártban, valamint 

és Maniu között. Az erdélyi parla- 

frakció jelszava ezek szerint az egy- 

a! Vajjon tényleg csak az egység, 

bizaimi megnyilvánulás kegyéért 

e ez az alakulás? őszintén szólva, 

nigy látjuk a helyzetet. Mi az egy- 

szava mögül tulajdonképpen egy 

zelekeió hivó szavát halljuk csendül- 

zy régi szeparálódási folyamatot lá- 

etetőződni ebben a legujabb erdélyi 

ban, amely lassan ismét tulajdon- 

dajutott vissza, ahonnan elindult. 

tjuk, hogy maga a nemzeti paraszt- 

an szakadozóban ismét két külön 

elválóban vannak egymástól a nem- 

rt és a parasztpárt. Ugy látszik, 

ő] nemzeti párt megcsinálta fuziós 
1 ét és belátta, hogy amit megnyert a 

azt elvesztette a vámon. Mert igaz, 

z egyesülés révén hatalmi és érvé- 

si többletet kapott, de ezzel szem- 

állóságának és célkitüzéseinek javát 

ette, midőn nemszünő tekintetekből 

nyoemon deferálnia kellett. Az utóbbi 

politikai harcaiban nem egyszer 

a nemzeti pártnak az ellenzék őszin- 

lumára vereséget elszenvedni a pa- 

rti csoporttól anélkül, hogy feljaj- 

tt volna. Nem engedte a pártfegye- 

sanyargatása. Péter és Pál sokkal 

megférnek egy napon a kalendá- 

, mint a kermánypárttá alakult két 

a politikai porondon. Kiderült, 

a sajátos nemzeti párti érdekeket 

t összeegyeztetni a parasztpárti 
kel, de nem lehet egy sinen haladni 

lyi és a regáti politikai mentalitás- 

n, amelyek merőben különbözők. A 

párt ebben az egyesülésben bőven 
nandátumokhoz és miniszterségek- 

uban Erdélyért való gyakorlati 

jért és amikből létjogósultsága 

em valósultak meg. A legutolsó 
már odajutott a párt, hogy sze- 

étét is megingatta a jólirányzott 
és visszavonási politika. A nem- 

smét odajutott, ahonnan elindult. 

edül akar lenni és ugy véli meg- 

ét. Ez azonban mindenesetre csak 

ehetséges, ha ez az nj erdélyi 

tényleg Erdély szava lesz és meg- 

gyekszik azt a programját, 

nos immár harmadszori kormány- 

1tt is még mindig csak program 

zándék álepotáhan vaan. 

VASARNAP, 1933 FEBRUAR 19. 
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Csend hon 

A hatóságok erélyes fellépése folytán 
tegnap már Bukarestben mindenütt a 

legteljesebb rend és béke honolt. A ható- 
sági vizsgálat megállapitotta, hogy soha 
nem kerülhétett volna sor a szomoru 

összetüzésekre, ha idegen elemek nem 

férkőztek volna a munkásság közé, ame- 
lyet a szovjet érdekében fellázitottak. 

Döntő bizonyitékokkal rendelkeznek, 

amelyek szerint a kommunista izgatók 
február tizennyolcadikára általános 

sztrájkot terveztek. A bukaresti sztrájk 

sikere lett volna a jel, hogy az egész or- 
szágban proklamáltassák a munkabe- 

szüntetést ügynökeik izgatása révén. Az 

állambiztonsági hivatal megszerezte 
azoknak a névsorát, akik az egész akciót 

megszervezték. Ezek közül több a buka- 

resti vasuti müűhelyekben tartózko- 

dott, de 

Megdöbbentő, hogy a szovjet ügynökei 

nem átalották kis gyermekeket is kive- 
zényelni a vasuti mühelyekbe. Kétszáz 
kiskoru inast fogtak el a sztrájkolókkal 

együtt. Ezeket a gyerekeket botokkal, 
kövekkel látták el, a nagyobbaknak re- 
volvert adtak. Abból indultak ki, hogy- 

ha ezeket a kiskoruakat el is fogják, ko- 
moly bajuk még abban az esetben sem 
lehet, ha esetleg a zavargások folyamán 
embert ölnek. Ezeket az inasokat haza 
engedték. Amikor a karhatalom kiüri- 

tette a vasuti műhelyeket, tolvajok és 
betörők garázdálkodtak a környéken és 
számos kereskedőnek igen jelentékeny 
károkat okoztak. Ezek egy részét 

sikerült elfogni é és átadták őket 

a katonai hatóságnak, mert 

Hasonló részleges sztrájkmozgalom volt 
Galacon is, azonban a belügyniniszter- 
hez érkezett jelentések szerint inciden- 
sek ezeken a helyeken nem fordultak elő 
és mindenütesz országban a legtelje- 
sebb rend és nyugalom uralkodik. 
Ma déhítán temetik a zavargásol al- 

kalmávál elesett rendőraltisztet, akinek 
hátramaradottjai részére a kormány öt- 
venezer, a rendőrség tizennyolcezer leit 
adományozott. A halott munkások te- 
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vasuti 

mikor a helyzet kezdett veszélyes- 
sé válni, magukra hagyták a 
félrevezetett munkásokat és 

megszöktek. 

Valószinünek tartják, hogy ezek még a 
főváros területén tartózkodnak és re- 

mélik, hogy rövidesen kézre kerülnek. 

A sztrájkoló munkások kihallgatása 

még folyik. Tegnap délután még ötszáz 
munkás volt a bukaresti rendőrprefek- 

turán, hétszázhatvanhármat pedig a 
almaigson kaszárnyában őriztek, mig 
kihallgatásukra kerül a sor. Az eddigi 

kihallgatásokból megállapitást nyert, 
hogy 

a főizgató és a mozgalom meg- 

szervezője egy Bugatoiu nevü 

ember volt, akinek sikerült meg- 

szökni. 

Kiskoru inasokkal is s coigortak a szovjet ügynökei 
ügyükben az ostromállapot 
folytán a hadbiróság fog itél- 

kezni. 

Az izgatás szálai elnyultak a petro- 
leumvidékre is. A bukaresti események 
hatása alatt a ploestii petroleumvállala- 
tok munkásai gyülést akartak tartani. 
Minthogy a hangulat nagyon izgatott 
volt, a karhatalom a gyülés megtartá- 

sát nem engedélyezte. Erre a munkások 

zavarás nem történt, de olyan gyanu- 
okok merültek fel, hogy a mozgalom 

lalat vezérigazgatója áll. 

A házkutatás megerősitette ezt 

a gyanut ugy, hogy Moisesca 
vezérigazgatót letartóztatták. 

A vatuti műhelyben ma megkezdik a munkát 
metésére vonatkozólag még nem történt 
intézkedés. Ezek holttestét egyelőre a 

bonctani intézetbe szállitották. 
A vasuti mühelyben ma meg- 

kezdik ujra a munkát, egyelőre 
csak az inasokkal, de hétfőn 
már ujra munkába állanak a 

munkások is. 

csendőrszázad őrzi. 

A vasuti műhely eseményei foglalkoz- 

kijelentették, hogy sztrájkolnak. Rend- 

hátterében maga az Astra Romana vál- 

gatták volna a munkásokat. 

zal kezdi beszédét, ; é ; 

A vasuti műhelyt és környékét három 
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műhelyben 
de annál élénkebben tárgyalják az ott történt sulyos 
eseményeket a képviselők a parlament mozgalmas ülésén 

Ma temetik az elesett rendőraltisztet 
tatták tegnap is a kamara ülését és a 
képviselők csak ezeket tették szóvá bi- 
rálat formájában. Napirend előtt Bra- 

tianu Dinu liberális szólalt föl és a 
grivitai vasuti mühelyben történtekkel 
kapcsolatosan az előző ülés jegyzőköny- 
véhez szól hozzá. Megállapitja, hogy 
amig a munkások elégedetlenek, addig 

uj tisztviselőket vettek fel a mühelyekbe. 
A munkásoknak igértek ugyan 
nagyobb fizetést, de azt nem 

adták meg. A munkások bajai- 
ra a sortüz nem orvoslás. 
Mironescu belügyminiszter: A H- 

berálisok agitációja is hozzájárult ah- 
hoz, ami a mühelyekben történt. k 

BratianubDinu: Rágalom! A had- 
seregnek előbb kellett volna közbelépnie. 

Mironescu belügyminiszter hang- 
sulyozza, hogy a kormány lelkiismerete- 
sen járt el. 

Mischie junianista azt mondja, 

hogy a kormány inkább törődött volna 
a munkásokkal, akkor nem következtek 
volna be a sajnálatos események. 

Lazar Hlés kormánypárti Mi- 

schie felé: Maga mer beszélni, 
menjen és ülje le két hónapi 

fogházbüntetését. 

Kezdődik a botrány 
Nagy zaj támad a teremben. Mischie 

és Cuza vesznek részt leginkább a lár- 

mában, akiknek a kormánypárt részéről 
többen válaszolnak. 
Goga közbekiált: Allat! 
Pop-Cicio elnök: Von vissza! 

Goga: Nem! 
Pop-Cicio: Akkor rendreutasitom, ! 

Goga: Miért nem hagynak fel a kor- 
mánypártiak a sértegetéssel. 

PopCicio: A provokálás nem a 
többség részéről történt. 
BratianubDinu befejezi beszédét é és 

tiltakozik az ellen, hogy a liherálisok iz 

Mirto közlekedésügy miniszter iz 

zették az informát 

pasztilla ] 



magasabb bért kifizetni. 
Nem igaz az sem, hogy a de 

legációt, amely velem tárgyalt, 
letartóztatták. 

Leon lupista: Egy másik delegáció- 
vől van szó, amely szintén tárgyalt ön 

Mirto: 1929-ben megfelelő ol okok mi- 
att elbocsátották állásából Antoniade 
mühelyigazgatót. A Jorga-kormány 
azonban visszahelyezte állásába. Mikor 
én kerültem a miniszterium élére, sulyos 
vádak merültek fel Antoniade ellen. 

Felszólitottam Antoniadet, 

hogy három nap alatt igazolja 
magát a vádakkal szemben. 

Antoniade azonban beadta a le- 
mondását. Hivatali müködé- 

se alatt számos uj tisztvise- 
lőt vett fel és lemondása után 
ezeket arra használta fel, hogy 

a munkásokat izgassa. 
Goga: Honnan akkor a kommunista 

legenda? 
Mirto: Elmondottam már azt, hogy 

a kommunista izgatáson kivül máshon- 

nan is izgatták a munkásokat. Ami az 
ellenem felhozott vádakat illeti, hogy 
nem törődtem az eseményekkel, ezeket 

meg kell cáfolnom. Aznap, mikor az ese- 

mények lejátszódtak, annyi hivatalos 
munkám volt, hogy nem is ebédeltem. 
Délután négy óráig tárgyaltuk a CFR 

statutumait. Azután egyenesen a szená- 

A kisántánt három államának külügy- 
miniszterei Genfben tegnap délben egy 
órakor irták alá ünnepélyes keretek kö- 

zött az uj megállapodást. A tegnapi pá- 
risi lapok kivétel nélkül foglalkoznak az 
uj hármas államszövetséggel, amelyet 
nagyjelentőségünek tartanak. Kiemelik, 
-hogy ez a szövetség a jelenkor történel- 

mének egyik legfontosabb eseménye. 
A francia lapok az uj szövetsé- 
get politikai szempontból Dél- 

európában jelentősnek tartják. 

Kifejtik, hogy ezt a politikai szövetsé- 
get, amely Déleurópában a béke és a 

nyugodt fejlődés biztositéka, követni 
fogja a három állam egységes pénzügyi 
és gazdasági szervezkedése is 

Altalában megállapitható, hogy az uj 

szövetséget minden téren hatalmas té- 
nyezőnek ismerik el és ennek méltatásá- 
nál előtérbe helyezik Titulescuro- 
mán külügyminiszter személyét. 
A londoni lapok is élénken foglalkoz- 

nak a kisántánt uj szövetségével. A Ti- 

mes vezércikket ir az uj európai alaku- 

latról, amely szerinte ágen nagy hord- 
ereiü lesz, mert 
aaszövetségben résztvevő álla- 
mok bizonyos mértékben le- 
mondanak nemzeti szuveréni- 
tásukról egyée államszövet 

lnel. 
Junian: fTegnap elismerte, hogy 

két-három letartóztatás történt. 
Mirto: Ez egy előző delegáció volt. 

Nemis ismerem a letartóztatottak ne- 

veit. 

Goiceanu lupista: Akkor honnan 

tudja, hogy nem tartóztatták le a máso- 
dik delegáció tagjait. 
Mirto: Megkérdeztem a neveket Mi- 

rescutól. 

Mirescu szocialista: Ez igaz! 

A sziguranca emberel nem működtek közre 
az események előidézésében 

tusba mentem, ahol ezek a statutumok 
már tárgyalásra is kerültek. Este tizig 
maradtam a szenátusban, azután el- 

mentem az Enescu-étterembe vacsoráz- 
ni, mert az utolsó huszonnégy óra alatt 
se nem aludtam, se nem ettem. 

Onnan a miniszteriumba men- 

tem, ahol reggelig dolgoztam. 
Mondhatom, hogy erőmön felül 

dolgoztam. 
És rágalom az, mintha banketten vet- 
tem volna részt. Lelketlen és lelkiisme- 
retlen dolog ilyeneket állitani rólam. 

Calinescu alminiszter: Tiltakoz- 

nom kell az ellen, hogy a sziguranca em- 
berei mint azsán provokatőrök müköd- 

tek volna közre az események előidézé- 

sében. 
Kommunista agitáció folyik, 

amellyel szemben a belügymi- 

niszterium és a kormány meg- 
tette a maga kötelességeit. 

Calinescu azután ismertette az üggyel 

kapcsolatos vizsgálatot. 

Mirescu szocialista kötelességének 
tartja kijelenteni, hogy az események- 

ért részben: a felelőssé a liherálisokat 

e 

terheli. Pártérdekből a munkásokat a 
kormány ellen igyekeztek hangolni. 
Costinescu liberális: Rágalom! 
Mirescu: Nem rágalom! Hagyják 

meg a polgári pártok a munkásokat a 
munkások pártjának és ne csalogassák 

át őket a maguk taborába. 

Cuza: Madgearu rumbát 

táncolt, amig a munkásokra lőt- 

tek. 
Serbanescu kormány- 

párti: Szamárság! 

Nagy zaj támad, amelyben Mischie 

junianista sértegeti a kormánypártot. 
Pop-Cicio elnök Mischiet rendre 

utasitja és a fegyelmi elé utalja.-i 
Moscauteanu független szocia- 

lista azt bizonygatja, hogy a szocialista 

párt gyengesége okozta a vasuti mü- 

helyben történt es eményeket. A szoeiál- 

demokrata párt nincs hivatva arra, 
hogy munkásmozgalmakban magának 
vezetőszerepet vindikáljon.. 

Mironescu belügyminiszter a ka- 
marában javaslatot terjesztett be az 
ostromállapot rendelkezéseinek kibővi- 

A kültöldi tanok az ui 

tésére vonatkozólag. 
yosa 

szöretségül 

lyett, hogy az uj alakulat a békét tamo- 

gatná, feszült helyzetet teremt. Az Echo 
de Paris megállapitja, hogy 

Franciaországnak nom volt ré- 

sze az uj szövetség előkészité- 

sében és a francia kormányt is 

meglepte, amikor az nyilvános- 

ságra került. 

Megállapitja a lap, hogy Trianon óta a 

három állam nem egyszer lépett fel kü- 

lönböző tervekkel a Duna-medencében. 

Politikai tekintetben a szövetkezett álla- 

mok bizonyos mértékben lemondanak 

állami szuverénitásukról, viszont ennek 

7 uj államszövetség kedvééet a kisántánisállamok 
bizonyos mértékben lemondanak nemzeti 

szuveténitásukról 
ellenértékével kárpótolja őket bőségegen 
az uj államszövetség. 

A Giornaledltalia olasz lap 

„Felelősség a következményekér " cimü 

cikkében foglalkozik az uj egyezménnyel 
és megállapitja, hogy 

az fenyegetővé teszi a jelenlegi 

helyzetet. 

Olaszországot ugyan az egyezmény nem 
nyugtalanitja, de magától értetődő, 

hogy az a politika, amelyet Franciaor- 
szág üz a kisántánton keresztül, nem 

folytatható anélkül, hogy a leginkább 
érintett nemzetek részéről visszahatást 
ne keltene. 

ilyoltvan eszteniei fegyházra Hélik Ranseieit elnük merénytiét négy renibeii gyikosság iisériele miatt 
Miamiból jelentik, hogy a rendőrség 

tovább folytatja Roosevelt elnök 
merénylőjének, Zanagara olasznak 

a kihallgatását. A uikor megkérdezték 
arra vonatkozólag, hogy milyen politi- 
kai elveket vall, kijelentette, hogy meg- 

győződése anarchista, azonban nem tag 

ja egyetlen anarchista szervezetnek sem. 

Elmondotta azt is, hogy van egy régi 
fejsebe, amely időnkint erős rájdalmak- 
kal jár. Valahányszor ezek a fájdalmak 

fellépnek, mindig ellentállhatatlan kény- 
Bszert érez, hogy valakit meggyilkoljon. 

A merénylő ellen az ügyészség négy 
rendbeli gyilkosság kisérlete miatt emel 
vádat. Minthogy HFloridában egy-egy 

emberőlési kisérietért husz évi ifegyház, 

jár, igy Zangarat összesen nyolcvan 

évi fegyházra fogják itélni. Ameny- 

nyiben azonban a kórházban fekvő sebe- 
sültek közül valamelyik meghal, ugy a 

merénylő villamos székbe kerül. Az eset- 
tel kapcsolatosan elhatározták, hogy 
ugy Chikágóban, mint pedig Newyork- 
ban uj harcot kezdenek meg az alvilás 
ellen. 

Az amerikai szenátts egyik tagja azt 
az inditványt terjesztette Roosevelt elé, 

hogy a merényletre való tekintettel az 

összes külföldi kommunistákat számüz- 
zék az Egyesült Allamok területéről. 
Roosevelt az ajánlatot elfogadta. Az ide- 
gen kommunisták kiutasitása ét 

folyás alatt álló jezsuitáktól megs 

1933, FEB 

Hat fronton indulnak 
a németországi náriok a küzele 
álasztási küzdelemi 

A német birodalmi kancellári 
ban ugynevezett főnöki értekezl 
tottak, amelyen fontos belpolitik 
rozatokat hoztak. A tanácskozá 5ok 

terében a választások és a kommu) 
mozgalmakkal szemben teend 

dések állottak. A kormány ugya 
tudta, hogy a kommunisták a bi 
egyes részeiben nagyobb zavargá 
készitésén dolgoznak és éppen 
határozta, hogy a kommunisták e 
ját egész Németországban lehetel 
teszi. 

Németországban a közelgő vi 
sokon a pártok hat fronton 
részt. Ez a hat front a követk 

nemzeti szocialisták, 2. a német ne 
tiek és az acélsisakosok blokkja, 
német néppárt, a keresztényszoci 
párt, a földmivespárt, a német-ha 

veri párt és a német parasztpárt 

ja, 4. a centrum és a bajor nép, 
az állampárt és a szpeiáldemotrat 
a kommunisták. 

Kiutasitjá 
J ugoszláviából a jez 

rend tagjait 
Belgrádi jelentés szerint Gavra 

képviselő ötvennégy képviselő 

ellátott törvényjavaslatot nyujtott 

parlamentbe. A javaslat éle a ka 

szerzetesrendek ellen irányul és az 

az országból való kiutasitását irja e 

lönösen a jezsuiták és a rend 
érintkezésben müködő lazaristák 

tását tartja szükségesnek a javaslat, 

egyben a szerzetesrendek vagyonán 

kobzásáról is intézkedik. A java 

hagyta figyelmen kivül, hogy a je 

rendnek számos jugoszláv alattvaló 

is van és ezekre vonatkozólag ugy 

dik, hogy a jugoszláv állampol 

jezsuitákat Lissa szigetére s 

Az indokolás szerint a jezsuiták n 

nemzeti érzelmüek, mert mindenben 

generálisuk parancsát teljesitik és 

ifjuság nevelésénél a nemzeti szelli 

fojtására törekednek. Az indokolás 

azt mondja, hogy a jezsuita ren 

generálisa a pápa érdekeit tartj 

előtt, ezek az érdekek pedig most egy 
Mussolini érdekeivel, ezért Ju; 

nem tudja a pápát különválasztani 

linitől és igy szükséges, hogy az 

jon az ország. A parlament még n 

napirendre a javaslat tárgyalását. 

Román-magyar árutorgalom. Tár. 

vannak folyamatban, amelyek ; 

zák majd a román-magyar árufor; 

fontosabb cikkeinek kivitelét, illet 
zatalát. Románia első sorban fát 
akar kivinni Magyarországra. A 
értéke körülbelül 17 millió 

olajból pedig egy esztendőben 

pengő árát szándékozik kivil 

körök ezt a számot tulságosan 

tartják, mert a magyar piac mai 

képessége mellett nem lehet 21-22 
pengőnél nagyobb importra s2 

magyarok viszont főleg gépipa: 

ket, villamossági 

ket szándékoznak egyeb me 

Romániába exportalni. Azon c 

lyeknek exportját Magy 

felé biztositani aotja, 

napon feltétlen megtté 



an de biztosán közeledik április 
mikor a konvencionális rosszvic- 

ül az uj költségvetési év kez- 

esedékes. Hetek óta folynak a ta- 
ások és alkudozások, hogy mi- 
hetne az egyes tárcák büdzséit 
teni. A közoktatásügyi és köz- 
gyi tárcákon kivül a többinél 

rült is. A közoktatásügynél a ki- 
korlátozása tényleg csak ujabb 
szüntetésekkel volna lehetséges, 
a közmunka- és közegészségügyi 

er kijelentette, hogy képtelen 
számsorait még jobban megnyir- 

mert akkor nem vállal felelőssé- 
z ország közegészségügyéért. Azt 
zaltuk, hogy 

kórházak és egészségügyi in- 
zmények fentartási költségeit 

aknem teljes egészében az 

gyes városokra és községekre 
ruházták. 

vitjál bizonyára érdekes megállapitani, 
álajen s kell a miniszteriumnak a majd- 
agatt gy milliárdot kitevő hatalmas ösz- 

mbetünő, hogy a közegészségügyi 
teriumban magában 537 tisztvise- 

i az egészségünket. Ebben a lét- 

an azonban nincsenek benne a 
isbiztositó és statisztikai hivatal 
zottai, akiknek száma jóval felül 
iniszteriális kollegáik létszámát. 

37 ember évente harminckilenc 
a kerül az államnak. A teljes 
etés 921,157.729.- lei, tehát 

amivel kevesebb, mint az egy mil- 

HEbből 
személyzeti kiadások körül- 
lül hatvan százalékot emész- 
nek fel, pontosan 508,423.199.- 

leit. 

ü, hogy a 113,599.948.- leit ki- 
egyes kiadások egy része szintén 
yes természetü. Erre abból is le- 

vetkeztetni, hogy a lakbérek és 
entartási költségek 14,626.740.- 
összege mellett szubvenciókra 
.961.- leit forditanak ugy, hogy 

etegek ellátására mindösz- 

33,732.881.- lei marad, 

yis az egész büdzsének alig 

négy százaléka. 

nem szabad azonban csodálkoz- 
ha figyelembe vesszük, hogy pél- 

edül a bukaresti központi dis- 
enél tiz főorvos, két alorvos, egy 

rvos, egy főgyógyszerész, két se- 
gyszerész, öt bejáró orvos, egy 
k, két ápoló, négy ápolónővér, 

. Ezek a tisztségek nem keveseb- 

int 2,112.000.- leibe kerülnek. 

z a helyzet az egészségügyi épü- 

' kazgatóságában, asi i 

n szerte miüködő vezérfelügyelő- 
él. Ilyen körülmények között 

sor kórházat be kellett 
mert nem tudták é élel- 

a betegeket, az őrültek 
on sétálnak, mert szá- 

és abban a pillanatban ért a sinek közé, 

Nem félnek a bört 
poráns és két szolga teljesit szol- 

négy millióba kerül, azonban eddig még 
véletlenül sem kezeltek ott egyetlen be- 
teget sem. Hasonló intézmény a minisz- 
terium állásközvetitő hivatala, amely- 
ben ötvenhárom felügyelő, ötvenegy iro- 
dafőnök, az alfőnökök, igazgatók, al- 
igazgatók, alkalmazottak és szolgák 
egész légiója müködik. A nagy munka- 
nélküliség közepette munkásokat ugyan 
nem tudnak elhelyezni, de 

valószinüleg ugy gondolkoznak 
a miniszteriumban, hogyha ezt 
a felesleges hivatalt megszün- 

en 

A köztisztviselőknek és nyugdijasok- 
nak fájó sebe, hogy az állam több hóna- 
pi járandóságukkal tartozik nekik. A 
pénzügyminiszter már másfél hónap 
előtt kilátásba helyezte, hogy amennyi- 

ben az államnak sikerül a külföldi hite- 

lezőkkel megállapodásra jutni és szen a 

téren megtakaritásokat érhet el, ugy az 
állam elsősorban a tisztviselők és a 

nyugdijasok járandóságait fizeti ki. Er- 
re a kifizetésre az uj költségvetési év 
kezdetekor, vagyis már április elején ke- 
rülne sor. A pénzügyminiszter az ösz- 

; ! 

Üsszeirják a. tisztviselők és nyugdijasok összes 
hátralékos követelését az állammal szemben 

uri lelbe kerül őven évenle enészségünk miniszteri 
delme és ebből az összenhól alig három százalókt 

lut a hetegek ellátására 
tetnék, ennek alkalmazottai is 
munkanélküliekké lennének. 

Ezért folyik tehát a nagy harc 

Joanitescu D. R. munkaügyi és 
közegészségügyi miniszter részéről a 
költségvetés csökkentése ellen. Ezért 
nem tudták még összeállitani a költség- 

vetést. Mindez pedig a szegény betegek 
ápolása és ellátása cimén, holott a költ- 

ségvetésből az derül ki, hogy itt inkább 
a minden rendü és rangu fő- és alvezér- 
felügyelőkről és ezek szvittjéről van szó. 

szes pénzügyigazgatóságokhoz felszóli- 

tást küldött, amelyben utasitja őket, ké- 
szitsenek kimutatást a tisztviselők és 
nyugdijasok hátralékos járandóságai- 
ról és a kimutatást haladéktalanul ter- 
jesszék be hozzá. A nzügyminiszter az 
egész országból beérkező kimutatások 
alapján pontos képet kiván szerezni ar- 

ról az összegről, amelyet hátralékok ci- 

mén a tisztviselőknek és nyugdijasoknak 

ki kell fizetni. Ideje lenne, hogy végre 
ne csak igéretet kapjanak, hanem meg- 
adják nekik jogos járandóságukat. 

A gavosdiai halálsarompó 

Emlékezetes még az a borzalmas sze- 
rencsétlenség, amely az elmult év de- 
cemberében Lugos és Gavosdia között, 

az egyik vasuti őrháznál történt, ahol 

egy mozdony elütötte a 318. számu kra- 

jovai autótaxit, amelynek vezetője. 

Chivu Marcu soffőr és négy utasa, 

Voicu Alexandrina tanitónő és Voicu 

Irimie, Stoinescu György, valamint 

Tudor Miklós tanitók, a szerencsétlen- 

ség következtében életüket vesztették. A 
szerencsétlenség után Neagu János 
kisegitő pályaőr, akinek bünösségét 

megállapitották, megszökött s csak na- 
pok mulva találták meg egyik rokonánál. 

A vizsgálat megállapitotta, hogy a sze- 
rencsétlenségért a pályaőr felelős, mert 

a telefonjelzés ellenére sem eresztette le 
a sorompót. A soffőr ezért teljes sebes- 
séggel felrohant a kocsival a pályatestre 

kötelességmulaszió őrének 
hüntetését az itélőtábla öt hónani lomházra 

emelte fel 
amikor a mozdony átrobogott az átjá- 

rón. A lugosi törvényszéken megtartott 
tárgyaláson a vádlott pályaőr azzal vé- 

dekezett, hogy hascsikarása volt és szol- 
gálatát ezért nem láthatta el. A biróság 

nem fogadta el ezt a nevetséges kifogást 

és három hónapi fogházra itélte Neagu 

Jánost, akit ezenkivül kétezer lei birság- 
gal is sujtottak. 

Felebbezés folytán az ügy a temesvári 
itélőtábla elé került, amely tegnapi tár- 

gyalásán Neagu büntetését öt hónapi 

fogházra emelte fel és hétezer lei bünte- 
tés megfizetésére kötelezte. Egyben ki- 

mondotta, hogy abban az esetben, ha 

Neagu a pénzbirságot nem fizeti meg, 
ugy az négyésfél hónapi fogházra vál- 

toztatható át. Az itéletbe a vádlott bele- 
nyugodott, az ügyész is tudomásul vette 

és igy az jogerőre emelkedett. 

A horvátok kebelében már évek óta 

élénk a vágy, hogy elszakadjanak Szer- 
biától, amellyel 1918-ban önként egye- 

sültek. Horvátország csalódott várako- 
zásában, mert a szerbekben nem testvé- 
reket, hanem elnyomókat kapott. A hor- 
vát politikusok kezdve a meggyilkolt 
Radicstól, mind azon fáradoznak, 
hogy a horvátok elszakadását keresztül- 
vigyék. Nem félnek a börtöntől és nem 

rettennek vissza semmiféle üldöztetéstől 
céljuk érdekében. Néhány hónappal az- 

előtt Borkavicsdr, Vikovicsadr, 

Valentics dr.é 

e .... 

töntől és nem ret- 
tegnek semmiféle üldöztetéstől a 

horvát nép vezetői 
horvát köztársasági párt vezetői, röp- 
iratot dolgoztak ki, 
Iyozták, hogy a jelenlegi államrendet, 

minden eszközzel és ha kell, erőszakkal 
is meg kell szüntetni. A röpirat felhívja 

amelyben hangsu- 

3. OLDAL 
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elfogták és azokat most hazaárulás és 
lázadásra való felbujtás miatt a belgrádi 
rendkivüli törvényszék elé állitották. A 
tárgyalás tegnap kezdődött és Horvát- 
országban nagy érdeklődéssel tekinte- 

nek annak kimenetele elé. 
ezmenansmmoman 

1z ellopott iratok 
az egyik belvárosi csatornában 

kerültek meg 
Két nap előtt Temesvárra érkezett 

Ohrenstein Salamon, bukaresti ke- 
reskedő, aki a józsefvárosi állomásról 
villamoson utazott a Belvárosba. Utköz- 
ben a villamoson ismeretlen tettes ki- 

lopta a zsebéből a pénztárcáját, amely- 
ben iratai voltak. A lopásról jelentést 
tett a rendőrségen, ahol Velici Korio- 
lán, a bünügyi osztály főnöke megkérte, 

hogy jelentkezzék másnap a rendőrsé- 
gen, ahol majd beszámolnak neki a nyo- 
mozás eredményéről. A bukaresti keres- 

kedő felháborodással hallgatta, hogy 

neki huszonnégy órát kell várni, mig a 
tolvajt elfogják és csak akkor nyugo- 
dott meg, amikor a nyomozás munkáját 

elmagyarázták neki. A rendőrség a tol- 
vajt ugyan nem fogta el, de Ohrenstein 

mégis visszakapta iratait. A rendőrsé- 
gen ugyanis megjelent a városi vizmü- 
vek egyik csatornatisztogatója és beje- 

lentette, hogy a belvárosi Jenőherceg- 
utcában, az egyik csatornában iratokat 
talált, amelyek - mint kiderült - a bu- 
karesti kereskedő okmányai voltak. 

ee e 

Véresre vertek 
a tüntetők egy főkonzult és 

több tisztviselőt 
Párisban tegnap körülbelül száz len- 

gyel munkanélküli, akit kommunisták 

tüzeltek föl, összegyülekezett a lengyel 
konzulátus épülete előtt és tüntetést ren- 

dezett. A lengyel munkanélküliek azután 
behatoltak az épületbe, ahol az irodában 

rátámadtak két tisztviselőre. A munká- 
sok boxerekkel és késekkel voltak fel- 

fegyverezve és amikor a két megtáma- 
dott hivatalnok segitségére a szomszé- 
dos szobából még másik tisztviselo sie- 
tett elő, azokra is rárontottak. Vala- 
mennyit véresre verték. Az egyik hiva- 
talnok veszedelmes szurási sebet szen 
vedett. 

A zavargók magát a főkonzult is meg- 

támadták és megsebesitették. Az egyik 
tisztviselőnek sikerült a rendőrséget ér- 

tesiteni, amely percek alatt a helyszinén 
termett. Azonban a rendőrök nem tud- 
tak a konzulátusi épületbe behatolni, 

mert a munkások az előcsarnokba vo- 
nultak, ahol elbarrikadirozták magukat 
és senkit nem engedtek be. A rendőrség. 

nátsó 

a horvát lakosságot, hogy tagadja meg atták ő 
az adófizetést és igyekezzék a hadsere 
ben hiveket toborozni a J ugoszlávi 
való elszakadás számára. A röpirat me 

jelenése után a szerb hatóságok el 
delték a négy horvát köztársasági párti 
vezető letartóztatását. Borkavics drnak m 1y 
sikerült elmenekülni és jelenleg Prágá- si 
ban tartózkodik. Három társát azonban Ivadadr, akik a 
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előfizetés! arak: 
Romániában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 790- lei. 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre i60, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek 

Magyarországon: Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3, 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

30 pengőt tizetnek. 

Teleton: 
a-52, este 10 óra után 14-69 

vagy 2 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung' nyomda 
nyomása. 

Mmesevitág ! 
Tündérország megelevenült álmai. A ma 

életének sivárságába varázsolt örömsziget! 

Gyermekek számára varázsolt álomvilág. 

„Anyuka, nézd, imhol Hüvelyk Matyi! - 

Aki egy picurkát sem fél az óriástól. Nini, 

még cigánykereket is vet! „Jaj, hát 

igaz-e, hogy még sem halt meg (nem ölte 

meg az élet csuf józansága sem) Hófehér- 

két!? Hisz itt van a törpék közepette, akik 

a teritett asztalka mellől huncutkásan ne- 

vetnek a gyermekekre." - „Tündér Ionka! 

Valódi almák a fán! S im ott térdel előtte 

a Királyfi! - Huh! A boszorkány nagy 

ollója is látszik!" Csinadratta-5bum! A 

Babaszinház előtt ott ül a „nézőközönség". 

Nem, innen nem lehet egyhamar elmen- 

ni! A „Molnárlegény macskái, a „Falusi 

vásár', az „Eszaksarki expedició", a „Kö- 

zépkori hadisátor", a „Kalifa gólyái", - ki 

tudná felsorolni a cimeket mind! - Csak 

egy bizonyos, hogy nem csupán órákra 

való látványosság ez a kiállitás, hanem 

misszió-teljesités: a gyermekek lelkét meg- 

tölteni a szépségek álmaával, hogy azután 

hazatérve is, a nagyok örökös „realitások- 

kal telitett beszédei közepette tudjon a 

maga számára megteremteni egy külön 

világot, ahol . . . uj jelszavak ide- vagy 

oda .. . Igenis, éljen a csipkerózsás szim- 

bolumok varázslatos szépsége, az abba öl- 

töztetett idealizmus örök létjogosultsága... 

A Szociális Misszió Temesvári Szervezete 

által rendezett kiállitás (mesék miniatür- 

szinpadon való megelevenitése), sokáig fe- 

lejthetetlen lesz nemcsak a kicsikék, hanem 

a gyermek-örömök iránt fogékony felnőt- 

tek számára is. Már csak azért is, mert.. 

a kicsikék ujjongása, diadalmas igenlése 

lesz a sok szürkeség közepette is örökké 

élő, örökké viruló mesevilág szépségeiért 
való rajongani-tudásnak. 

Cserny Rózsi. 

A „Babakiállitás? a józsefvárosi róm. 

kat. elemi fiuiskolában lesz, e hó 18., 19., 
20. és 21-én. Megtekinthető délelőtt 9- 
12-ig, délután 3-6-ig. 

IDŐJAÁRAS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Változóan hideg időjárás várható el- 

vétve kisebb havazással leginkább északon. 

Temesvárott tegnap reggel alig volt fagy. 

Egész napon keresztül borus volt az idő- 

árás és azért a felmelegedés nem volt 
olyan nagy, mint az előzö napon. Délben a 
ömérő három fok meleget mutatott. 
- Egyházi zene a belvárosi székes- 

egyházban. A vasárnap délelőtt tiz óra- 
ezdődő nagymise alatt a székesegy- 
nek- és zenekara Rheinbacher Jó- 

sefnek szent József tiszteletére szerzett 
adja elő. Változó részek Cries- 
Leitner, seitfels Krottendor 
velből. 

- Bottez György munkaügyi vezér- 
felügyelő felgyógyult. Bottez György 
temesvári munkaügyi vezérfelügyelőn 
néhány nap előtt - mint megirtuk - az 

egyik temesvári szanatoriumban vakbél- 
mütétet hajtottak végre, amely kitü- 
nően sikerült. Bottez György vezérfel- 
ügyelő állapota már annyira javult, 
hogy ma elhagyja a szanatoriumot. 

- Orvosi kinevezés. Campian Ala- 
dár dr. resicai születésü budapesti or- 

vost, akinek atyja a Resica-müvek alkal- 

mazottja volt, a budapesti egyetem or- 

vosi fakultásán magántanárrá nevezték 

ki. 

Modern 
4 szobás lakás 

azonnalra 

kiadó. 
Bővebbet Dornhelm Jenő cégnél 

É , Str. Bursei 2. 

- Véget értek a tárgyalások a külföldi 

hitelezőkkel. Párisban a román kormány 

delegátusai és a külföldi hitelezők között a 

tárgyalások, amelyek néhány napon át szü- 

neteltek, tegnap befejezést nyertek. A meg- 

egyezést most irásba foglalják és legkésőbb 

ma estig - amikorra a román delegátusok 

megkapják a kormány hozzájárulását - 

aláirják. Ezek után a költségvetés össze- 

állitásánál figyelemmel lehetnek a Páris- 

ban történt megállapodásra. 

- Szirmai László tragikus halála az 
itélőtábla előtt. A temesvári itélőtábla 
tegnapra tüzte ki Juhl Mór dr. temes- 
vári orvos és De Viotte Miksa, a te- 

mesvári önkéntes mentőtársulat titkárá- 
nak bünügyében a főtárgyalást, akiket a 
törvényszék - mint ismeretes - gon- 

datlanságból okozott 
egyenkint öt-ötezer lei pénzbirság meg- 

fizetésére itélt. Az évek óta huzódó ügy 
Szirmai László, temesvári hirlapiró 

tragikus halálának körülményeit kiván- 
ja tisztázni. A fiatal ujságiró Juhl dr. 
lakásához tartozó mellékhelyiségben 
halt meg ciánmérgezés következtében és 

a ciángáz a mentőtársulat által fertőt- 
lenitett alsó helyiségből a fal repedésein 
keresztül szivárgott a mellékhelyiségbe. 

A tegnapi tárgyaláson az itélőtábla el- 
rendelte a gázszakértők ujbóli kihallga- 
tását és a tárgyalást május negyedikére 

halasztotta el. 

Közhirré teszem, hogy butorraktára- 
mat a legmodernebb aradi butorokkal 
egészitettem ki, a legolesóbb reklámárak 
mellett. Kérem kirakataim megtekinté- 
sét. 

EOKER JÓZSEF 
IV. Bulev. Berthelot (Kossuth Lajos- 

utca) 17. 
e...... 

- Jelmezes táncestély Karánsebesen. 
A karánsebesi vadászzászlóalj kitünően 

sikerült jelmezes táncestélyt rendezett. 

A rendezőség Rotenbunrg őrnaggyal 

az élén számos meglepetésről gondosko- 
dott, amelyek nagy tetszést váltottak ki 
a nagyszámu vendégseregből. Kedves je- 
lenet volt az estélyen a Rokokó-balett, 

amelyet Barsan, Iliescu, Mayer, 
Negru századosok feleségei, Bercea 
és FErunzetti főhadnagyok nejei és 
Schweitzer kisasszony lejtettek 

nagy sikerrel. Sok tapsot arattak Beck 
Tuci, Böh Eva, Inandy Babi, Boldea, Ja- 

kob, Oberdorfer, Petrovszky és Stabler 
kisasszonyok, akik görl-táncot mutattak 

be. Mindkét táncot Suciu Melitta asz- 
szony tanitotta be nagy művészettel. A 
kitünően sikerült mulatság a reggeli 
lórákban ért Evégee 

emberölésért 

AZ ALLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK 

tegnapi huzásán nagyobb nyereménye- 
ket a következő számok nyertek: hat- 
vanezer leit 17457, harmincötezer leit 

69602, huszezer leit 19655, 39814, Z8489, 
tizenötezer leit 24747, 944, 26153 és 

29216 számu sorsjegyek. 
- ókisodai aranylakodalmas házas- 

pár. Gimpel Lőrinc ókisodai lakos és 
neje, született Wagner Anna, most 
ünnepelték meg házasságuk ötvenedik 
évfordulóját. Az aranylakodalmas há- 
zaspár a ritka évforduló napján zeneki- 
sérettel a templomba vonult, ahol Fri- 

gyér Iván ujkisodai plébános ujból 
megáldotta a házasságot és szivhez szóló 
beszédet intézett a jubilánsokhoz. Őkiso- 
dán ez volt az első eset, hogy aranylako- 
dalmat ünnepeltek és a templomi szer- 
tartáson ugyszólván az egész község 

résztvett. 
- Schück Bernát előadása Spinozá- 

ról. A józsefvárosi autonom ortodox zsi- 

dó hitközség tornatermében vasárnap 
délután öt órakor S chück Bernát fő- 
rabbi előadást tart Spinoza és a lét 
rejtélyei cémmel. Szabad belépés. Vendé- 

geket szivesen látnak. 

- Az Arany János Társaság február 

19-ére, vasárnapra behirdetett irodalmi fel- 

olvasó ülése elmarad. 

- Almaárus meglopta a társát. Bis- 
trea János, glimbokai almaárus az 
utóbbi napokban észrevette, hogy a 
gyárvárosi Fő-utcában bérelt pincehelyi- 
ségéből valaki megdézsmálja az árut. 
Lesbe állott és az egyik napon hajnalban 

tetten ért egy férfit, aki egy kosár al- 
mát akart elvinni a raktárból. Kitünt, 
hogy az almatolvaj S a b a va János pia- 

ci árussal azonos, aki a lopott almát a 

piacon árusitotta és ezzel a gyümölcs jo- 
gos tulajdonosának még konkurrenciát 

is csinált. 

Nendelőmet áthelyeztem 
a Jenőherceg-tér és Hunyadi-utca 

sarok 
Burbery szövetüzlet fölött 

Dr. Junger BE. fogorvos 
Belváros, Str. Avram lancu 2,1. em. 

* Gyermekelőadás lesz február 28-án dél- 

után három órakor a Capitol-moziban egy 

szenzációs film és a Piroska és a farkas 

cimü daljáték bemutatásával. Az előadás 

jövedelmét a szegény beteg zsidó gyerme- 

kek segélyezésére forditják. 

- Régi dal a régi gyülöletről cimen 

Hajdu Frigyes dr. ügyvéd tart előadást 

a belvárosi zsidó hitközség disztermében. 

Az előadás, melyet a zsidó iskolák volt ta- 

nulóinak szövetsége rendez, február 21-én 

este kilenc órakor lesz. 

- Az orsovai katolikus ifjusági egye- 
sület, amely Kleitsch József plébá- 
nos vezetése mellett müködik, jólsike- 
rült kulturestélyt rendezett, amelynek 

keretében Schiff Péter dr. temesvári 

tanár a német nép szabadságharcairól 
tartott előadást. Schiff Péter dr. tanár 
ezenkivül még egy előadást tartott Orso- 

ván és ekkor a háboru utáni Németor- 
szág technikai fejlődéséről beszélt. 

* A Kadima vasárnap délután öt óra- 
kor a Palace-bárban ismét megtartja 
szokásos jól sikerült tánc-teadélutánját, 

melyre pontos megjelenést kér a rende- 
zőség. 

- Vidám sportest Lugoson. A lugosi 

Germánia sportegylet ma, szomba- 
ton este kilenc órakor a német otthon- 
ban vidám sportestélyt rendez. Zenét a 

Germánia-jazz szolgáltatja a kitünő Bild 
Béla karnagy vezetése alatt. Beépődi 

husz lei. 

1933, FEBRU 

- Az elbocsátott magyar vasu 

gyelmébe. Sajnálatosan állapitott 

hogy olyan elbocsátott vasutas 

kapták meg mindezideig nyugdi. 

már az 57, illetve 54 évet betöltöttél 

ezeknek már megnyilt joguk a nyu 

Mivel az Országos Magyar Párt eln 

parlamenti csoportja utján akciót 

mertessék, ezuton hivja fel azon e 

tott vasutasokat, kik ezt a kort mái 
ték, hogy nevüket, életkorukat és 

kakört, valamint a helyet, ahol le 

szolgálatot teljesitettek, jelentsék be 

központi elnökségéhez (Cluj-Kol 

Monostori-ut 18. sz.). Miheztartás 

megjegyezzük, hogy a törvény értel 

már 54 éves korukban nyugdij jár 

vetkezőknek (ha egyébként a feltétel 

megfelelnek): Vonatkisérők, pály 

Fütők, géptisztitók, fütőházi lakatos 

vattyuzók. öntők, kovácsok, kazá 

csok, szerelők, mühelymechanikusok. ( 

portvezetők, pályaőrök, pályafentartó 

kások. Táviró és telefon fentartás 

mélyzet. Anyagraktár személyzet. 

gyar Párt elnöksége. 

Szinház 

élvált asszony 
öpecett venzize ma este 

magyac szinháztan 
Fall Leó világhirüű operettj 

Elvált asszony kerül felu, 
ma, szombaton este Horváth 
a cimszerepben. Gonda riporterlá 

repét Erényi Böske játsza, mig 
szerepében Balázs Istvánnak 
szenzációs alakitása. A többi főszer 
Apáthy Klári, Désy Jenő, ifj. Sze 
Jávor, Darvas és Lantos játszák. 
Elvált asszony előadása iránt n 

érdeklődés. A zenekart Urlat 
karnagy vezényli. 

Vasárnap három előadás lesz 

előtt 11 órakor: Babszem Jankó, lá 
nyos, énekes, táncos mesejáték az 
társulat felléptével. Nagyon olcsó 
néhelyárakkal. Délután 4 órakor: 
mai Albert Mágnás Miska cim 
operettje, Erényi Böske, Horváth 
Balázs István, Jávor, ifj. Szend 
Lantossal a főszerepekben. Este 
kor: Tóth Ede halálának évfo 
alkalmából a Falu rossza kerül feli 

ra Balázs Istvánnal a cimszerepb 
kitünő népszinmü főszerepeit H 

Mici, Mágory Dóra, Horváth Gizi, 
möry Emma, Désy, Jávor, M 
Darvas és ifj. Szendrei játszák 

pi előadást Ozorai Lajos dr. ti 
feránsza vezeti be. 

: Müsor: 
Szombaton este fél 9 órakor: E 

szony. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: 

Jankó. 

Vasárnap délután 4 órakor 
Miska. 

Inarművészeti 

nyitottam és egyben 
tinom, szépséggel elő 
valamint divatlai 
munkáját vállalom! 

Érdeklődni lehet temesv 
Hönig, Gyárváros, Iskol 
Lugosiáknak: Valdnerné, Fac 

utca 81. szám 



magyarbarát angol kép- 

nból jelentik, hogy Sir Ró- 
pviselő és neves publi- 

Donald volt az, aki Tria- 
cimen néhány év előtt 

la este Rónácon rekrutabál. A ró- 
aladókör bevonuló tagjai ma, 

este rendezik meg a rónáci 
féle vendéglőber rekrutabálju- 

en különböző meglepetések 

közönséget szórakoztatni. 
veny izületi csuzban, vese- és 

ban, reumában, érelmeszese- 

enved, ha javulást vár gonorr- 

aghurut, prostatis stb. bajaira, 
üli tanács, amely adható: Ve- 

ereskedelemügyi miniszter ren- 

adott ki, amely szerint szigoruan 
szállodákban, éttermekben, kávé- 

an, vendéglőkben és cukrászdák- 
sz éven aluli nők alkalmazása. 

tét tudományos előadás. A temes- 

egyetem és a Bánság-körösvidé- 
ciális intézet kulturelőadásainak 

pen holnap, vasárna, délelőtt fél- 

órakor a felsőkereskedelmi is- 
ztermében Man iu Adrian tart 

a költészetről. Kedden, február 

hat órai kezdettel a müegye- 
épületének disztermében Bog- 
rgil dr. tanár tart előadást az 
problémája a pszichologiában 

Az előadásokra a belépés dijta- 
dégeket szivesen látnak. 
zereti egészségét, csakis természe- 

tiszta buziási szénsavval telitett 

P LES" szikvizből igyék Cim: Her- 

zikvizgyár, Temesvár-Erzsébetváros, 

n Vasii (Rezső-utca) 1. szám. Tele- 

22. 

Az 

Mradi 
lIharmonikusok 

áromtagu betörőbanda Lugoson. A 

rendőrség hosszas megfigyelés után 
fes rablótársaságot leplezett le, 

k vezetőjeSchellinger György 

m multu betörő volt, büntársai pedig 
bert Gottlieb és ennek kedvese, 

lin Magda. A veszedelmes társaság 

n rengeteg lopott holmit talált a 

ség. Még emlékezetes, hogy az el- 

v őszén ismeretlen tettesek majdnem 

kifosztották Tscirch Henrik 

ő lakását. A rendőrség gyanuja 

kkor is Schellingerre terelődött, csak 

oltak még kéznél közvetlen bizonyi- 

amelyek alapján a társaságot lelep- 

ék volna. Schellingernek főleg a 
omfiak képezték gyengéjét, elősze- 

Hlopkodta azokat és kisérelte elkótya- 
hi. Egyik ilyen kisérleténél le is fog- 

2 utóbb elengedték. 

Japán elhatározta, hogy nem törődik 

a Népszövetség tiltakozásával és minden 
körülmények között bevonul Jehol 

tartományba. A japán vezérkar az erre 
vonatkozó tervet már ki is dolgozta. A 
bevonulás a jeholi tartományba hétfőn 
történik meg és erre a célra ötvenezer 
katonát használnak föl. Ebből huszezer 
japáni lesz, a többi pedig mandzsuriai. A 

japánok előnyomulását nehéz tüzérség, 
számos bombavető repülőgép és egy 

tankcsoport fogja előkésziteni és állan- 
dóan támogatni. 

A kinaiak is nagy előkészülete- 

ket tesznek, hogy a japánoknak 

a szent tartományba valo be- 

hatolását megakadályozzák, 
vagy legalább is megnehezitsék. 

A kinaiaknak egy csomó uj harci repü- 

épjük van, azeyee eetorsz lőg 

Pénzügyi diktátor. Newyorkbel je- 

lentik, hogy Michigan állam kor- 

mányzója törvényjavaslatot készit, 
amely módot nyujt arra, hogy a bankok 
fölé pénzügyi diktátort állitsanak. A 
kormányzo különben meghosszabbitotta 
a bankzárlatot, hogy ezzel a bankokat a 

betevők rohamaitól megvédje. 
- Részeges hangszerkészitő borzalmas 

családirtása. Budapesten Hausler Gás- 

pár harminc éves részeges hangszerkészitő 

néhány hónap előtt elhagyta feleségét, aki 

gyermekével együtt Pesterzsébetre költö- 

zött rokonaihoz. Az elmult éjjel Hausler 

kiment Pesterzsébetre, bezuzta a lakás 

ablakát és egy késsel a kezében hatolt be 

a lakásba. Valamennyien az udvarra mene- 

kültek. Ott futott Hausler négy esztendős 

kislánya is, akit a hangszerkészitő utólért 

és sziven szurt. A gyermek azonnal meg- 

halt. Hausler Gáspár azután önmagát 

szurta sziven és életveszélyes sérüléssel 

összeesett. A mentők eszméletlen állapot- 

ban a kórházba vítték. 

első 

nagyszabásu 
hangversenye 

- Amikor a pánik lesz urrá. Neun- 
kirchenben az elmult éjszaka a lakosság 

között ujabb pánik tört ki, mert az a hir 

terjedt el, hogy második nagy robbanás 
történt. Az emberek megrohanták a pá- 
lyaudvart és Saarbrückenbe utaztak, 

ahol sok százan töltötték az éjszakát. A 
páni félelem azonban szerencsére alap- 

talan volt. 

A Embertelen fináncok. A békeszerződés 
következtében az Ausztriához került Eur- 
genlandban levő Fülek község kétezer la- 

kosa között óriási nyomor uralkodik. A 

község legtöb lakosa munkanélkül tengeti 

életét, ezenkivül nagy baj az is, hogy az 

élelmiszerek teljesen kifogytak. A lakosság 

ezért Magyarországról csempész magának 

élemiszereket. Az osztrák fináncok a leg- 

nagyobb kegyetlenséggel bánnak az élelmi- 
szercsempészekkel, hüvelykszoritót és más 

középkori kinzóeszközöket alkalmaznak. A 
lakosság igen el van keseredve, azért a ha 

tóságok háromszáz katonát rendeltek ki a 
fináncok védelmére. A szegény embereknek 

enkedésel 
itélte prédikációjában a finánco ok kegyet- 

tól vásároltak. A mandzsuriai főparancs- 
nok elrendelte az általános mozgósitást. 
Kilcsan vidékén erős csapatokat von- 
tak össze és ott a harc már meg is in- 

dult. A japánok két hatalmas sereggel 
megkezdték az előnyomulást Jehol tar- 

tomány belseje felé. 
A japán kormány még nem válaszolt 

a Népszövetség tizenkilences bizottságá- 
nak második felszólitására. Bizonyos, 

hogy ez a válasz elutasitó lesz. Valószi- 

nünek tartják, hogy a választ a Népszö- 
vetség főtitkárságának csak február 
28-án, vagyis azon a napon adják át, 
amelyiken Japán népszövetségi delegá- 

ciója elhagyja Genfet. 
Ugy gondolják, hogy ez a vá- 
lasz egyben Japán deklarációját 
is fogja tartalmazni, hogy a 

égezövetégl i 

- Birkozóbajnokságok Lugoson 

gosi Vulturi sportegylet vezetősége Ra- 

doslav mérnök elnökkel az élén nagy 

előkészületeket tesz, hogy a vasárnapi bir- 

kozóbajnokságokon résztvevő versenyzők- 

nek a legnagyobb kényelmet biztositsa. Az 

országos bajnoki versenyekre eddig igen 

sok nevezés érkezett be. Temesvárról a 

TAC és a TMTE birkozói jelentették be, 

hogy megjelennek a mérkőzéseken. Ezenki- 

vül Kolozsvárról, Szatmárról, Nagyvárad- 

ról, Resicáról, Aradról, Lippáról, Brassó- 

ból és Bukarestből, a kitünő CFR birkozók 

vesznek részt az országos bajnoki verse- 

nyeken. 

- Ingyen kacsapecsenyét akartak en- 
ni. A józsefvárosi rendőrség letartóztat- 
ta Endrei József napszámost és fele- 

ségét, akik ingyen pecsenyét akartak 
enni. A napszámos és felesége a józsef- 
városi piacon jártak és baromfira alku- 

doztak. Az egyik óvatlan pillanatban a 
napszámos felesége felkapott egy pár 

kacsát és azt a kosarába rejtette. A jól- 
sikerült vásár után el akartak tünni, de 
a parasztasszony észrevette, hogy egyik 

pár kacsája eltünt. Az asszony és a járó- 
kelők a tolvaj házaspár üldözésére in- 

dultak és sikerült is őket az egyik korcs- 

mában elfogni. Atadták őket az ügyész- 

ségnek. 

februsr 26-án 

városi szinházban 
Apponyi elárvult mandátuma. 

Jászberény város százas küldöttsége 

tegnap megjelent Budapesten Im r édy 

Béla pénzügyminiszternél és felajánlotta 

val megüresedett mandátumot. Imrédy 
pénzügyminiszter a jelölést elfogadta. 

- Elloptak a világ legszebb kék 

gyémántját. Londonban tegnap délben 

legforgalmasabb utvonalak egyikén 

és értékü ékszer valamikor egy in- 

A lu- 

ék gyémántot gyürüb foglalva. A 

Két nagy sereggel megkezdték 
a japánok az előnyomulást 

a szent tartományba 

neki az Apponyi Albert gróf halálá- 

ul vakmerő rablás ti rtént. Az 

A kinai kormány a távoli kelet ügyel 

nek rendezésére vonatkozólag ujabb 
konferenciát javasol és azt az ajánlatot 

teszi, hogy ebben Oroszország és Ame- 
rika is vegyenek részt. Ugy gondolják, 
hogy ennek a két hatalomnak a támoga- 

tása lényegesen segiti elő majd Kina 

helyzetét. 

A Népszövetség rendkivüli közgyülé- 
sét, amelyet a mandzsuriai konfliktus 

ujabb alakulása tesz szükségessé, a jövő 
hét keddjére hivták össze. A tizenkilen- 

ces bizottság a következőket fogja java- 

solni: 

1. Kina szuverénitását Mand- 

zsuria fölött elismerik. 2. A ja- 

pán csapatok elhagyják Jeholt 
és Mandzsuriát. 3. Mandzsuria 

széleskörü autonómiát kap Kina 

tenhatósésa alatt. 

- Az örökösödési illeték alá eső földek 

értéke. A pénzügyminiszter rendeletet adott 

ki, amely szerint az örökösödési illeték alá 

eső földek értékét ezentul bizottság álla- 

pitja meg. Ennek tagjai a pénzügyigaz- 

gató, a vármegyei gazdasági hivatal igaz- 

gatója, a városi mérnöki hivatal kiküldött- 

je és a Nemzeti Bank igazgatója. Ez a bi- 

zottság a földek értékét előre megállapitja 

és osztályokba sorolja aszerint, amint szán- 

tóföldről, kaszálóról, szőlőről vagy legelő- 

ről van szó. Ez a táblázat bir aztán mér- 

tékadó sullyal és a pénzügyi ellenőrök csak 

a meghatározott alapelvek szerint végezhe- 

tik az illetékek kivetését. 

... 
jo rhen e 

- öreg béres tragikus halála. Lugo- 

son tragikus körülmények között vetett 
véget életének Kincses Ferenc, az ál- 

lami földműüvesiskola hatvanhárom éves 
bérese. Az öreg bérest, aki már évtize- 

dek óta az iskola szolgálatában állott, az 
keseritette el annyira, hogy eddigi évi 
kommencióját több mint ötven százalék 

kal csökkentették. Kincses Ferenc, aki 
éjjeli őr is volt, a földmüvesiskola szecs- 
kavágó szinjében felakasztotta magát és 
mire hajnalban ráakadtak, már halott 

volt. 

vezényel 

sScHUK LAJOS 
szólista 

SZATMARI Tiz0 
zongora 

- Az ujpécsi Liederkranz dal 

hangvetrenüye egyvekötntt 

endezett,



Franciaország segélye a német 
tobbanás áldozatainak. Párisban Leb- 
run köztársasági elnök elnöklete alatt 
a francia kormány államtanácsot tar- 
lott, amelyen a közmunkaügyi miniszter 
javaslatára a neunkircheni robbanás ál- 
lozatainak ötszázezer frank segelyt sza- 
vaztak meg. 
- A temesvári asztfaltburkolat és a 

Bitumen-cég. Románia legtöbb városá- 
ean a nagyváradi Bitum en-cég végzi 
az aszfaltozási munkálatokat és ezek el- 

végzésére az egyes városokkal más és 

más megállapodást létesitett. Aradon 
most veszik revizió alá a Bitumennel kö- 
tött szerződést, mert kiderült, hogy an- 

nak rendelkezései rendkivül előnytele- 

nek a városra nézve. Temesvárnak is 
van a céggel még le nem járt szerződése 
és ezt állitólag további munkálatokra 

akarják kiterjeszteni. A városi mérnök- 
tégnek van egy régebbi terve, mely nem 

javasolja az uttesteknek asztfalttal való 

burkolását, mert a saját rezsiben ter- 
melt kővel való burkolás nemcsak lénye- 

gesebb olcsóbb, hanem sokkalta tartó- 
sabb is. Értesülésünk szerint az üggyel 
az uj nagytanács is foglalkozik majd. 

- Kiépitik a villamosvasutat a Tel- 
bisz-utcában. A város már évek előtt 
tervbevette, hogy mihelyt a báziási vá- 
gánynak a városon keresztül huzódó ré- 
sze elkerül a helyéről, a szinház előtt a 

Lloyd-sorba torkoló Telbisz-utcát 

(Börze-utca) kiépiti és megcsinálja az 

egyenes utvonalat a józsefvárosi pálya- 
udvarig. A városi mérnökség most meg- 
kapta az utasitást, hogy az uj utvonal 
szükséges utépitési munkálatait még a 

tavasz beálltával kezdje meg. Az utépi- 

tési munkálatokkal egyidejüleg lefekte- 
tik a Telbisz-utcában a villamosvasut 
sineit is. Kettős pálya lesz, amely a szin- 

ház előtt ágazik el a mostani villamos 

pályából és a józsefvárosi pályaudvar 
előtt falálkozik a régi pályával. 

gvyégyintézet, 

a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 
tesebb szanatoriumi ellátást yuit 

- órhaz a gy gyithatatlan betesek 
részére. A Déli Hirlap hónapokkal az- 
előtt megirta, hogy a város a gyógyit- 
hatatlan betegek elhelyezésére külön 
kórház épitését vette tervbe. Az ember- 
baráti eszme ebben az esztendőben való- 
ra válik és a gyógyithatatlan betegek 
kórházát már a tavasszal megépitik. Az 
uj kórházat, amely negyven ágyas lesz, 

a szükséges más helyiségekkel együtt 
emeletes épületben helyezik el, amelyet 
a Buziási-uton, a szegényház terüle- 
tén emelnek. A kórház épitésére egy 
millió leit irányoznak elő. A gyógyitha- 

tatlan betegek kórházának igazgatását 
városi szegényház vezetősége fogja vé- 

gezni és ugyanaz ondoskodik a betegek 

ellátásáról is. : 
fVéres utcai harcok mindenfelé. Szalo- 

nikiben véres utcai harcokra került sor a 
sztrájkoló munkások és a karhatalom kö- 
zött. Az összetüzésnek hat halottja és szá- 
mos sérültje van. A zavargások a késő éj- 
szakai órában szüntek meg, de a hatóságok 
attól tartanak, hogy az utcai harcok ismét 
fellángolnak. Zavargásokról érkezett hir 
Spanyolországból is, ahol Oviedo város- 
ban a kommunisták megtámadták a polgári 

át. A tüntetők szétrombolták a villa- 
mosvezetékeket. Az utcai harcok itt hét 
halálos áldozatot követeltek, zenk!1 szá- 
mosan megsebesültek. 

A futballbajnokságok ujra megkez- 
dődnek, a közönség lesi kedvenc csapa- 
tának a pályákon való megjelenését, 
hogy buzditsa a játékosokat. Három hó- 
napi szünet után ujra feléled a futballo- 

zás Temesvárott, mégis a gondok és ter- 
hek egyre szaporodnak. Végiglátogattuk 
az egyesületek közgyüléseinek nagyré- 

szét, mindenütt kiérezhető volt az egye- 

sületeknek sulyos anyagi gondja. Min- 
denütt és mindenekelőtt a pénzhiányról 

folyt a tanácskozás. 

Az egyesületeknek jajveszékelései el- 

jutottak a sportforumok vezetőihez, sza- 
nálási tárgyalások indultak meg, melyek 
azonban ezideig nem hoztak eredményt. 
Játékoskartellt terveztek, mindezideig 

semmi pozitivum. Pályák bekeritésére 
szólitották fel az egyesületeket, mind- 
ezideig semmi sem történt. A birók ros- 

tálását is beigérték a vezető urak, hiszen 
kitudódott, hogy némelyik biró még irni 

sem tud, a játékvezetésről nem is beszé- 
lünk. Még ezenkivül sokat terveztek, de 

valami hasznosat, sajnos, nem nyujtot- 

tak. 

A futballbajnokságok megkezdése 

A másodosztályu bajnokságok sorso- 
lása. Mint már közöltük, a másodosztá- 

lyu bajnokságok március 19-én veszik 
kezdetüket. A mérkőzések beosztása a 
következő: VlIad-csoport. Március 

19: Dacia -Unió, Venus-Hertha, Hai- 

duc-Unirea. Március 26: Haiduc- 

Unió, Unirea-Venus, Hertha-Dacia. 

Aprilis 2: Venus-Dacia, Haiduc-Her- 
tha. Aprilis 9: Haiduc-Dacia, Unirea- 
Unió. Aprilis 23: Unió-Hertha, Dacia- 

Unirea, Venus-Haiduc. Aprilis 30: Her- 
tha-Unirea, Dacia-Venus. Május 7: 

Unirea-Haiduc, Unió-Venus. Trinksz- 
csoport. Március 19: Fratelia Freidort, 
ZsSE-Pátria, Vulturii -Fortuna. Már- 
cius 26: Törekvés -Vulturii, Fortuna- 

ZsSE, Pátria-Fratelia. Aprilis 2: Frei- 

Jogjon össze minden egyesület, minden játéhos 
és szövetségi vezető a temesvávi futballspoti 

évdekében 
előtt intő szavunkkal fordulunk az illeté- 
kesekhez. Forditsanak nagy gondot a 
temesvári sport fejlesztésére. Pár évvel 
ezelőtt mienk volt a hegemónia, mely 

lassan, de annál biztosabban távolodott 

el tőlünk. Néhány esztendő előtt még 

nem fájt a fejünk az ifjusági játékosok 
jövője miatt, vagy nem volt szükség sza- 

nálásra. Vigan rugdalhatták a labdát 

nem bekeritett pályákon, mert a közön- 

ség nem használta ki a pályának ezt a 
hiányosságát. 

Minden egyesület vezetője, minden jáa- 
tékos, szövetségi vezető és futballbiró 

fogjon össze és élessze fel a temesvári 
sportéletet. Tőlünk függ az, hogy az 

egyesületek anyagi helyzete javuljon, 

hogy a sportnivó fejlődjön és hogy a 
közönséget visszahóditsuk. Senki se 
okoljon mást, mert mindannyian bünö- 
sök vagyunk. Senki sem tehet szemre- 

hányást. Mindenki a maga ajtaja előtt 

seperjen és akkor egészen biztosak va- 
gyunk, hogy eljön az idő, amikor ujra 

büszkék lehetünk a temesvári sport- 
életre. Márton Béla. 

a 

dori-Pátria, Fratelia -Fortuna, ZsSE 
-rTörekvés. Aprilis 9: Vulturii-ZsSE, 
Törekvés-Fratelia, Fortuna-Freidort. 

Aprilis 23: Pátria -Fortuna, Freidorf- 

Törekvés, Fratelia-Vulturii. Aprilis 30: 

Fratelia -ZsSE, Vulturii -Freidorf, Tö- 
rekvés-Pátria. Május 7: Fortuna-Tö- 

rekvés, Pátria-Vulturii, Freidori- 
ZssSE. 

A Kadima választmányi ülése. A Ka- 
dima vezetősége ezuton közli, hogy e hó 

23-án, este 9 órakor a P al a ce-kávéház 
külön helyiségében választmányi ülést 
tart, melyre ezuton hivja meg tagjait. 

Az IOGT vasárnap délután 3 órai kez- 

dettel mérkőzik az Electrica egy kombi- 
nált csapatával, a volt müegyetemi fut- 
ballpályán. 

ELŐFIZETŐINK szives figyelmét 
telhivjuk, hogy az előfizetési dijat bekül- 
deni sziveskedjenek, nehogy a lap kül- 

lésében fennakadás álljon be. 

- Nem tanácsos éjjel a parkban jár- 
ni. A belvárosi mentőállomáson tegnap 

reggel megjelent egy leány, akinek hom- 
lokát nagyobb vágott seb éktelenitette. 

A leány elmondotta, hogy Gizella 
Katalinnak hivják, huszonhárom eszten- 
dős munkanélküli cselédleány, aki szülei- 

nél a gyárvárosi Árok-utcában lakik. A 
sérüléssel kapcsolatban kijelentette, 

hogy az elmult éjszaka éjfél után isme- 
retlen tettesek a gyárvárosi parkban 
megtámadták és késsel megszurták. A 
tárnadók azután elmenekültek. 

elefen 18-09 

Szép választékos raktár 
keleti-, belföldi-, argament-szönyegekben, keleti perzsa 
asztalteritők stb, nagy ezüsttálca, 12 személyes erüs 

pezsgős- és likőrös pohár, zsirandó, antik- és egész modern 
szobák és egyes butordarabok, egy japán gyüjteményből gyö- 
nyörü bronz cloaszonék és hasonlók, - néhány előkelő ékszer 

és számtalan gyönyörü egyéb műtárgy kap ható. 

FIScHE 3FF, Helváras, torvin Mályis-uta t 
Fiseher-haz 

................ 

- A zsidó nőegyletek vezetőségei ez- 

uton felkérik összes t. tagjaikat, hogy hét- 
főn, e hó 20-án délután fél 5 órakor egy a 

városi szinházban megtartandó közös ren- 

dezés ügyében a belvárosi izr. hitközség 

tanácstermében (Erzsébetudvar) megje 
lenni sziveskedjenek. 

* Legdrágábban veszek ékszereket, zá- 
logcédulákat. Braun ékszerész, Küttl- 
tér 5. 

- A ma esti Előre karnevál az idei sze- 

zon fénypontjának igérkezik. A készülődé- 

sek serényen folynak és az előjelek szerint 

ott lesz városunk társadalmának szine- 
java. A rendezőség különös figyelemmel 

lesz arra, hogy a báli közönségnek a szóra- 

kozáson felül kényelmet nyujtson és a 

büfféből előzékeny kiszolgálást piztositeon. 

Telefon 18.05 

8.40: 

László dr. püspök. 12: E 

1988, FEBRU 

Ez a három jel már á 
a köztudatba. 

Brisfol Budap 
12- P-ért 

ad naponta nagyon jó szo 
élkdreteu ellátással. 

A vendég minden kényekn 
megtalálja. 

Délután és este tánc. 

A bárban intim hangula 
esték. 

Szombat, február 18. Bukarest. 1 
mofonzene. 2: Gramofonzene. 6: 

zene. 7.25: Zenekari hangverseny. 

Gramofonzene. 9: A rádiózenekar 

versenye. 9.45: Zongorahangverseny. 

pest. 10.15: Szalonzenekari hangv 

1.5: Cigányzenekari hangverseny. 

Hirek. 5: A Rádió Élet gyermekj 

ja. 5.45: Hirek. 6: Operettrészletek 

Rádió amatőrposta. 7.45: A Telefol 

Dalkör hangversenye. 8.30: Földi 

előadása. 9: A Noszty-fiu esete Tót 

val cimü vigjáték előadásának közve 

a studióból. Utána hirek, majd cigány 
kari hangverseny. 12.45.: Jazz-band. 

12.30: Szórakoztató zema 2.45: Gra 

zene. 4.15: Zongorahangverseny. 

Citeranégyes hangversenye. 6.15: 

Finnországból, gramofonzenével. 6.4 

rakoztató zene. 8.30: Dalok és balladá 

A Trió cimü vigjáték előadása. 1 

Tánczene. Belgrád, 12: Gramofonzene. 

A rádiózenekar hangversenye. 4: 

fonzene. 5: Nemzeti dalok. 5.30: A 

zenekar szórakoztató játéka. 8: Gra 

zene. 9: Gordonkahangverseny. 9 
szerb-héber énekkar hangversenye. : 

Zongorahangverseny. 11: Nemzeti d 

11:30: Cigányzenekar. Berlin. 8.30 

lok. 10: A berlini operabál hangveri 

Utána reklámbál közvetitése, tánczen 
balett. Milánó. 8: Gramofonzene 8.3 

marazene. 9: Gramofonzene. 11: Tán 
Morva-Ostrava. 7.25 Schrammel 

bangversenye. 11.15: Szórakoztató 

FPrága. 8.20: Fuvószene. 98.30: 

11.25: Szórakoztató zene, Róma. 9: Gr 
fonzene. 9.45: Operaelőadás. Stras 

7: Szimfónikus hangverseny. 9.15. Gr 

fonzene. 10.30: Enek.- és zenekari ha 

seny. 12: Tánczene. Stuttgart. 9.5: 

est. 11.45: Tánczene. 12.30: Ti 
Varsó. 7: Könnyü zene. 9: Hangos 

11.5: Chopin-müvek. 12: Tánczene. 

u Heg ve 

MEN 

Vasárnap, február 1 
Karének. 12: Zenekari 

Gramofonzene. 2: Gr: 

nyü zene. 7.25: 

Budapest 10: 

mátus 

szentbeszéd. Utána hirek, 

vel. A szünetben Fapp J 

ja. 3: Gramofonzene. 4: Gazdasági 

4.45: Rádió szabadegyetem. 5.30: 



eája erősiti és gyögyitja 
sebeinek elmeszesedését 

t a tea konan testsulyt 
ősiti a test ellenállóképességét. 

szes gyogyszertárakban és dro- 

lezőlap utján a tea „Csillag"- 

Brasov, Hosszu-utca 5 sz a 

özztlaztsztzoata 
45: Magyar dalest. Közremükö- 
Margit, Cselényi József és Csor- 

gányzenekara. 10: Hirek. 10.15.: 

és cigányzenekar hangversenye 

pál énekszámaival. 12: A Kerntler 

tmaraestje. Bécs. 8.40: Reggeli gra- 

e. 10.35: Orgonahangverseny. 

alok. 12.30: A bécsi szimfónikus 

angversenye. 1.50: Szórakoztató 

Vonósnégyes játéka. 5.30: Ka- 

ar játéka. 6.55: Gramofonzene. 

ngverseny. 9: Utazás Ausztrián 

10.20: Szórakoztató zene. Bel- 

Gramofonzene. 12.30: Népdalok. 

ofonzene. 1.30: Délszláv hangver- 
Gramofonzene. 5: Gramofonzene. 

perettelőadás. 8: Énekhangverseny. 
legedühangverseny. 10.10: Zenekari 

eny. 11.10: Tánczene. Milánó. 8.5: 

nzene. 10: Operaelőadás. München. 
rádiózenekar hangversenye. 11.45: 

ene bécsi dalokkal. Róma. 9.45: 
Serrató hegedühangversenye. 

g. 6.30: Zenekari hangverseny. 

amofonzene. Stuttgart. 7: A né- 

nokságok helyszini közvetitése. 
n larazenekar játéka. Varsó. 7: 

zene. 9: Esti hangverseny. 10.20.: 

gverseny. 11.20: Tánczene. 

8: Könnyü zene. 11: Tánczene. 
február 20. Eukerest. 1: Gramo- 

ős pál kété éve 
Mirlap eredeti regénye - 

: CSERESNYÉS sSANDOR 

gg8. folytatás. 
mberek közé került, ujfajta élet- 

más volt, mint az ő eddigi világa. 

rtette, hogy ugrálhatott együtt 

tszottak 
lekkel, amikor kecskét fáterotta szinte ujra született. Ez a perenyi pon- 

. Ő. Pár héttel ezelőtt undorod- 

t volna tovább, ha egy mosdat- 

zadtságszagu, vörös, feltörttenye- 

nos, tszégtl majd kicsattanó, 

den n reggel ingujjban tornásztak 

s a hegyekből metsző hidegeket 

feléjük a szél. Oriásiakat falt dél- 

kony nál, olyat evett, amit az- 

érintetlenül hevert fog- 

é: odólja mellett ládájában: 

tt, mint a többi. Amikor töl- 

A Corregidor cimü opera előadása. 

dást. 

fonzene. 2: Gramofonzene. 6: Román zene. 

7.25: Zenekari hangverseny. 8.40: Gramo- 
fonzene. 9: Kamarazene Brahms müveiből. 

10.5: A kamara- 

zene folytatása. 10.35: Jazz-band. Buda- 

10.15: Zenekari hangverseny. 1.5: 

Szórakoztató zene. 2.30: Testnevelési tan- 

folyam. 3.45: Hirek. 4.30: A rádió diákfel- 

órája. 

9.45: Énekhangverseny. 

pest. 

5: Asszonyok tanácsadója. 

Hirek. 6: Ica és Ida. Novella, felolvassa 

ifj. Hegedüs Sándor. 6.30: Gramofonzene. 

8: Munkásdalárdák hangversenye. 8.45: 

Az Ellák cimü tragédia előadásának közve- 
titése a studióból. Utána hirek, majd zenei 

paródiák. 12.30: Cigányzenekari hangver- 

seny. Bécs. 12.30: Szórakoztató zene. 1.40.: 

Gramofonzene. 2.10: Gramofonzene. 6: Szó- 

rakoztató hangverseny. 7.30: Dalok. 8.35: 
11.5.: 

Téneczene. "algrád. 12: Gramofonzene. 1.5: 

............. 

mofonzene. 9: Operaelőadás. 

előadása, 

5.45 

A rádiózenekar hangversenye. 4.30: Gra- 

mofonzene, 5: Szórakoztató zene. 8: Gra- 

Berlin. 7.20.: 

Szórakoztató zene. 8.30: Gramofonzene. 

9.20: A bagdadi borbély cimü vigopera 

utána tánczene. Brno. 7.25: 

Gramofonzene. 8.25: Zenekari hangver- 

seny. 9.40: Balalajkazenekar hangversenye. 

Milánó. 8.35: Kávéházi zene. 9.30: Kama- 

razene. 11: Zenekari hangverseny. Mün- 

chen, 8.5: A Figáró házassága cimü opera 

előadása. 11.45: Könnyü zene, dalokkal. 

Róma. 9.45: Könnyü zene. Strassburg. 

8.30: Zenekari hangverseny. 9.45: Jazz- 
band. 10.30: Müvészest. Stuttgart. 9: Ke- 

leti és japán dalok. 10: Filharmonikusok 

hangversenye. Varsó. 7: Kávéházi zene. 9: 

A rádiózenekar hangversenye. 11.15: Tánc- 

zene. Zágráb. 9: Operaelőadás közvetitése 

Felerádból. 

Közgazdaság 
Az ujpécsi baromfitenyésztők nagyszabásu 

baromfi- és kisállatkiállitást rendeznek 
Áz ujpécsi és környékbeli baromfite- 

nyésztők március negyedikén és ötödi- 

kén nagyszabásu baromfi- és kisállatki- 
állitást rendeznek a temesvári mezőgaz- 
dasági kamara védnöksége és támogatá- 
sa alatt. A kiállitás Ujpécsen a Gel- 
singer-féle vendéglő nagytermében 

lesz. Ez az első eset, hogy vidéki barom- 
fitenyésztők vállalkoznak egy olyan ki- 
állitás megrendezésére, amelynek tisz- 
tára propagandajellegét bizonyitja az a 

körülmény is, hogy a kiálitás megtekin- 

tése dijmentes, a résztvevők számára 

pedig a térdijak olyan alacsonyak (ga- 
lamb 6 lei, tyukok 10 lei, kacsák, libák 
15 lei ketrecenkint), hogy igy a szegé- 
nyebb tenyésztőnek is módjában van ál- 

latait kiállitani és szezerii hirálatnak 

igondolkodnin nem volt ideje helyzete 
felett és nem is akart. Erdős Pál meg- 

elégedett, ha az első szakasz jól mene- 
telt és Erdős Pál önkéntes ellen nem me- 
rült fel kifogás. Jó katonává lenni, ezt 
ambicionálta. Ahogy azelőtt a nyakken- 
dőinek hibátlan kötésmódja, vagy Mo- 
net-Manet iskola képei érdekelték, vagy 
a Collége előadásai, ugy falta most a 

vörösfedelü gyalogsági szabályzatot. 

Nagyon egészségesnek érezte magát. 

tosság, ahogy a felkelés, étkezés, lefek- 

vés következtek, rendbehozták kicsit zi- 
lált idegzetét. A csipős, friss levegő pe- 
dig pompás, rózsás szint adott arcának. 

Kezdett uj emberekkel ismerkedni. A 
környezetében érdekes pszihológiai meg- 
oldások adódtak és ő szeretettel fog- 
lalkozott velük. A hitlerista Kirch- 

berger és Koch, a kommunista Kovács, 
a sokat vadászó, kényelmes vidéki bir- 
tokoséletet élő Takács, a kis Balta gye 
rek, aki a mócvidékről került ide és ugy 

beszélt románul, hogy nem értették meg 
regáti fajtestvérei, a Drotleff, a Berg- 

hof-Drotleff, ahogy a többi szászok ne 

vezték, akinek a nagyapja Nagyszeben 

alávetni. 

A kiállitás erkölcsi sikerét eleve bizto- 

sitja, hogy máris számos elismert te- 

nyésztő jelentette be részvételét és tá- 

mogatását. Benevezni csakis vidéki te- 

nyésztőknek lehet, legkésóbb e hó 20-ig 

a következő cimre: Serv. Zootechnic si 

jan. Vet. al plasei Peciul Nou. 

A baromfitenyésztés ma jövedelmező 

aga a mezőgazdaságnak és nagyban üz- 

ve biztos megélhetést is jelent, Ezt ki- 

vánja demonstrálni a propagandajellegü 

kiálitás, amelynek rendezését Ban- 

neth Artur főállatorvos, Werth Já- 

nos mérnök, Wagner Péter és Cris- 

tián János kereskedők vállalták. A ki- 

állitásnak bizonyára sok tenyésztőbarát 

látosstója1 lesz 

nem tudott jól románul, Drotleffel köl- 

csönösen javitgatták egymás gyakori 

hibáit. Drotleff gazdálkodó volt, apja 

csak nemrégen hunyt el és halála óta ő 

vezette a Berghofot, igy hivták szeben- 

melléki birtokukat. 

Az idő mulott és semmi szenzáció nem 

akadt közben. Gyakran elővette valami 

honvágyféle, de ezt is leküzdötték benne 
a gyakori feküdj-ök, meg vaktámadások. 

Karácsonyra otthon volt. Párszor 
együtt voltak Erzsivel és extraunifor- 

misában feszitett a korzón, Összejött a 

többiekkel, akik otthon szolgáltak és 

kölcsönösen kicserélték élményeiket. 

Erzsivel mintha kis elhidegülés állott 

volna be viszonyukban. Érezte ezt már 

levelezésük alatt is. Megnyugodott ér- 

zéssel utazott el vizkereszt utáni mapon. 

Valami elmulott. 

HFebruár elején történt. Egy szerda 

délután kiment a városba és ujságot vá- 

sárolt. Atböngészte és a közgazdasági 

rovatban ökölnyi betük hirdették, hogy 

az Egyesült Bőripar beszüntette fizeté- 

seit. Másnap levelet is kapott hazulról. 

utolsó ő magyar polgármestere volt, a hét ota 

Mezőgazdasági előadások. Jelentettük, 

hogy a Bánsági Magyar Gazdasági Egye- 

sület ma este és holnap délelőtt öteleken 

gazdasági szakelőadásokat rendez. Ezeket 

az előadásokat kiterjesztik sorra a magyar- 

lakta községekre. A jövő hét csütörtökjé- 

től kezdve naponta vasárnapig bezárólag 

Janován lesznek ilyen mezőgazdasági 

előadások. Ezeket is - miként az ótele- 
kieket Koppány Rezső okleveles 

gazdász, a Bánsági Magyar Gazdasági 

Egyesület főtitkára fogja tartani, aki kü- 

lönböző szakkérdésekről és általános mező- 

gazdasági helyzetről fog beszélni. 

A Polgári Takarék további sorsa. A Pol- 

gári Takarékpénztár ismeretes ügyében a 

temesvári törvényszék tegnap hirdette ki 

az itéletet. A birósági határozat szerint jó- 

váhagyták a takarékpénztár betétesbizott- 

ságának az igazgatósággal kötött megálla- 

podását és tudomásul veszik, hogy a hite- 

lezők teljes kielégitésére az összes ingat- 

lan, ingó jogokból és követelésekből álló 

vagyont átadják a hitelezőknek. Ezzel a 

bankot felszámolás alatt álló intézetnek 

tekintik. 

A szovjet idei költségvetése. A szovjet 

köztársaság 1933. évi költségvetését 35 

milliárd aranyrubeiben állapitották meg. 

A bevételek rendkivül nagy összegben sze- 

repelnek, amelyet ha másként nem megy, 

erőszakkal fognak keresztülhajszolni.. 

A temesvári gabonapiac irányzata tegnap 

nyomott volt, kereslet és kinálat teljesen 

megszünt. A hivatalos és a magánforgalom 

árai a következők voltak: óbuza 77/78-as 

660 lei, ujbuza 70 kg. 600 lei, 72 kg. 610 

lei, rozs 490 lei, árpa 325 lei, zab 240 lel, 

ujtengeri 153 lei, ótengeri nincsen, muhar- 

mag 150 lei, köles 170 lei, napraforgómag 
340 lei, tökmag 520 lei, lucerna 27-30 lei, 

lóheremag 23 lei, burgonya woltmann 175 

lei, őszi rózsa 215 lei, nyári rózsa 240 lei, 

korpa zsák nélkül 140 lei, 30/70-es kis- 

malmi liszt zsákkal 950 lei, 4-es kenyérliszt 

zsákkal 920 lei, lábliszt zsák nélkül 170 lei 

száz kilónként a bánsági feladóállomásról. 

(Pór A -cég jelentése. ) ; 

zett az is, amitől Erdős félt: a Creditul 
Industrial mozogni kezdett. Őriási fize- 
tési kötelezettségek halmozódtak fel, 

amelyek a gyár müködési lehetőségeit 
teljesen megbénitották. 

Bermandt Bécsbe utazott, hogy a fi- 

nanszirozó nagybanktól ujabb hitelt kér- 
jen. Válasz előrelátható volt. Igy tör- 
tént, hogy egy koratavaszi napon a Ke- 
reskedelmi Hitelintézet vezérigazgatója 

feltelefonálta Erdőst, hogy egyenlitsék 
ki a hitelkeret tizenötezer fontos tullé- 
pését. Ebben nem is volt semmi rend- 
kivüli, csak az volt a szokatlan, hogy a 
kiegyenlitést huszonnégy órás terminus- 
hoz kötötte. Az is szokatlan volt, hogy 
az Egyesült Bőriparral valaki erélyes 
hangnemben beszéljen. Az Egyesült Bőr 
a legnagyobb és legszolidabb üzletfelek 
közé számitott. 

Itt valami, valahol kipattanhatot 
Valaki indiszkréciót követhetett el. 

datlanul vagy tudatosan, ki tudja ? Tény 
az, hogy a harmincezer fontos kimeri- 
tett hitelkerettel együtt negyvenöteze 
fontot és kamatokat kellett voln 

gyrlteni Erdős váltófedezetet aj 



3. OLDAL 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel ö lei. Állástkeresők szavankint 

2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

es 

4 Hrillant.Brillant 
miifiani 

az uj, jó es 
olcsó fény- 
képezőgép, 
melynek ra- 
gyogó tükré- 
ben meglátja 
a jövő képét 

Kecskeméti 
Börze-utca 

ezzz 

Hirdetésemre 
olyan férfi válaszoljon, aki benősülné 
földbirtokomba, házamba. Ambár jö- 
vendőbelim kivánságára ingatlanaimat 
eladhatnám. (Vevő volna rá.) Ügynök 
ne irjon. Huszonnégy éves keresztény 
árvalány vagyok, hozzám illő, szolid 

férfi levelét „Nagykoru' jeligével kiadó- 
hivatal továbbit. (Posterestante ki- 
zárva.) (750) 

Nyugdijképes 

keresztény állami hivatalnok vagyok. 
Berendezett lakásom mindenem meg- 
van, fizetésemből gond nélkül megélünk, 
csak egy jó feleség hiányzik. Anyagiak- 
ra, szépségre nem nézek, fontosak: jó- 

lelküség, hüség, otthontkedvelés. Vá- 
laszt „Üres a ház" jeligével főkiadóba 

kérek. (Cimnélküli hiába próbálkozik.) 

(1231) 

Ohtatás 
Gyermeket 

elemi vagy gymnazistát román és német 

nyelvtanitésára vállalom. Franciában is 

jártas vagyok. Cimeket Tökéletes" 

jeligére a kiadóba kérek. (1050) 

Mihalmazás 
ügyes szobaleány 

ki a főzéshez is ért, eves bizonyitványok- 
kal felvétetik. Belváros, Löffler-palota 
A), III. em. 1 (715) 

PPéksegéd 
és egy inas felvétetik. Fratelia, XII. ut- 
ca 101. (1) 

Mosni, 
vasalni, házban és házon kivül olcsón 
vállalok. IV., Pályaudvar-ut 20. (724) 

Apolónőnek 
ajánikozik azonnalra középkoru özvegy 
nő, hosszu bizonyitványokkal, Staffelné 
II, Háromkirály-utca 20. (859) 

Ipvóhivdetések 
Vegolcsóbb hívdetés - leggyorsabb evedmény 

Bármilyen állást 
keres portási és szobaasszonyi vagy eh- 
hez hasonlót, több nyelven beszélő há- 
zaspár, kik óvadékkal rendelkeznek. 
Volt saját vendéglője, gazdasági és er- 
dőüzemhez is ért. Cim: Hatiegan kifőz- 
de, Szolanovszky, 

rály-u. 2. 

rz 

Prima tüzifa 
méterenként már 

180 leitől 
Prima apritott ia 100 kgonként már 

60 leitől 
kapható: 

Niedermeier fFélix 
tüziilakereskedésében 

Fröbl-utca 8. Telefon: 21-50. 
zzezmm 

dás-vétel 

II, Háromki- 

(722) 

Eladó 
nagyon olcsón, egy szekrényes szalon 
His-masters-voice gramofon. Deutsches 

Frauenheim, I., Lenau-tér 1., II. em. 

(617) 

Pianinó ; 
jó állapotban jutányos áron megvételre 
kerestetik. Cimeket „Csakis olcsón ve- 

törött aranyat legmagasabb árban vesz 

Rode Island tenyésztojás 
8 leiért kapható. Kiváló leszármazásu, 
fajtiszta, szépségre és magas tojásho- 
zamra kitenyésztett, szigoruan csapó- 
fészek ellenőrzés. Fratelia, III. utca 58. 
szám. (716) 

zálogcédulát 

LöwingerSi. és Társa, Belváros, Str. 

E. Ungureanu 1/a. (407) 
— 

H. szép akarlenni. 
használjon KULKA-téle 
Hliom-tejkrémet, liliom: ő 

a tejszappant, liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz 
Belváros, Szent György-té 

Egy szobás 
szép utcai lakás a józsefvárosi Zrinyi- 
utcában kiadó. Bővebbet IV., Rózsa- 

szek" jeligére a kiadóba kérek (683) utea4s (e7 

Izletes házikoszt 4-5 szobás 
kapható II., Széna-tér 5 (Badsa Cartan) lakást május 1i-re keresek. Cim a kiadó- 
L em. (663) ban. (1020) 

szahászati fanfolyamok a Szabászati Akadémián 
I.. Dóm-tér 9. szám 

Szeretett 

akik koszoruadományaikkal és 

főtitkárának, Mátray doktor 

Teljes komfort 

Küöszönetnyilvánitás. 
lérjem, apánk, testvérünk 

Mayer Lajos 
elhalálozása alkalmával mindazoknak hálás köszönetünket feje 

: részvétükkel fájdalmunkban osztoztak. 
Külön köszönettel tartozunk az Önkéntes Mentőtársulatnak, lelkes 

urnak az utolsó üdvözletért, továbbá a 
„Bruderherz" asztaltársaságnak, a Charitas 
vendéglősök ipartársulatának, a pincérek szakegyesületének, a meg ijelent cigányzenészeknek, a Pacsirta-utca 26 számu ház lakóinak és mindazoknak, akik drága halottunkat 

TEMESVÁRIAK TALÁLKOZÓHELYE AZ 

VÁN KIRÁLY SZÁLLODA 
BUDÁPEST, VI, PODMANICZKY:U0CA s. szám 

A szállodában étterem, kávéház és american har. Szobáink árát mérsékeltük. E lapra hivatkozók 20 százalék engedményt kapnak -. Központi fütés, 
folyó hideg-meleg viz, lift, telefonos szobák. 

zük ki, 

temetkezési egyesületnek, 

utolsó utjára elkisértékk 
A gyászoló család 

a
r
 

Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 4. 

Gránátosutca sarok, Mes 
Fő-utca 27. Józsefvárosl 
tratik, Kütti-tér. A hirdetési dij 

den esetben előre fizet 

Családi házban 
keresek 3-4, esetleg 5 szobá 
teljesen modernt május elsej 
kiadóban. 

Főutvonali, parkra néző 
erkélyes nagyon szép, teljesen 

3 és 4 szobás lakások és egy u 
szobás kis lakás azonnal vagy k 
kiadó. Liget-ut 9, a Neptun-fü 
lett. 

1 szobás, konyhás 
lakás március elsejére és 2 szo 
lakás fürdőszobával május else. 
adó. Erzsébetváros, Tirol-utca 78. 

Fapneveldei bérpalotá 

(I, Szentgyörgy-tér) 1933 má, 
kiadó: az I., II., III. emeleten 

modern 4 szobás, a III. emelet 
modern 5 szobás lakás. 

Butorozatlan szobát 
keres szerény urinő, lehetőleg a 
rosban Cim a kiadóban. 

JDSEFIN BÜL.BERTHELOT 
FŐzők 2 LErTŐL 

Társat keresek 
forgalmas helyen levő üzletembe, 
kiadóban. 

Kotéria 
vasárnap délután 5-kor a Fo 
teremben. Jazz-zene, 

bÉLI HIRLNP 
Munkájukban támogassuk a 
Tagjaink kosár- és nádszék-fon 
házicipő készitésével, zenével 
gora-hangolással foglalkoznak, 
lyünkben mindennemü kosár és 
butor javitást is vállalunk, levele 
hivásra a munkákért házhoz 
gyünk, a n. é. közönség szives 
sát kéri a „Vakok egylete", 
ros, Fosta-utca 2. 


